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Verbale della riunione del Gruppo di gestione AQ del Corso di Studio in  
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Il giorno 14 novembre 2024, alle ore 16.30, si è riunito il gruppo di gestione e assicurazione della qualità 

(gruppo AQ nel seguito) del Corso di Studio (CdS) in “Economia & Management del Mare” presieduto 

dalla Prof.ssa Stefania Corsaro e regolarmente convocato, per discutere dei seguenti punti all’ordine del 

giorno (OdG): 

 
1. riunione Comitato di Indirizzo; 

2. offerta formativa 25/26; 

3. varie ed eventuali. 

 

Risultano presenti il Prof. Paolo Mazzocchi, la Prof.ssa Maria Grazia Starita e la D.ssa Raffaella Aiena, 

rappresentante degli studenti. L’obiettivo della riunione è discutere gli esiti della riunione del Comitato 

di Indirizzo (CI, punto 1 all’OdG) tenutasi lo scorso 29 ottobre, anche in relazione alla riforma delle 

Classi di Laurea e Laurea Magistrale di cui ai DD.MM. n. 1648 e 1649 del 19 dicembre 2023 (punto 2 

all’OdG). 

La Professoressa apre la riunione illustrando ai membri del gruppo AQ gli esiti della riunione del 

Comitato di Indirizzo (ALL 1). Il Coordinatore ha proposto ai membri del CI alcune modifiche non 

sostanziali all’offerta formativa, scaturite dall’adeguamento alle nuove classi di laurea, da riflessioni 

già precedentemente avviate dal gruppo AQ e condivise con il Consiglio di CdS, anche in relazione 

agli esiti di riunioni precedenti con il CI stesso. 

Il Coordinatore aveva, in una precedente riunione con il CI (Verbale CI del 18.03.2024), sottolineato 

l’importanza di valorizzare le competenze quantitative nell’ambito del piano di studio. In tale 

occasione, la Professoressa Stefania Corsaro aveva ricordato ai membri del CI che il Prof. Marcello 



Risitano, referente del CdS per il placement, in occasione della riunione del Consiglio di CdS del mese 

di novembre 2023 (Verbale CdS del 29.11.2023), con riferimento alle attività di stage e potenzialità di 

placement degli studenti del CdS, aveva comunicato al Consiglio l’apprezzamento delle imprese per 

il profilo fortemente specializzato sull’analisi dei dati mediante metodologie matematico-statistiche e 

sulle tecniche quantitative di supporto alle decisioni dei laureandi in Economia & Management del 

Mare. Anche la normativa di recente emanazione sottolinea il valore della formazione matematico-

statistica tra gli obiettivi culturali della classe; nel DD.MM. n. 1649 del 19 dicembre 2023 si specifica 

che “Le laureate e i laureati devono possedere elevate conoscenze di analisi economica e matematico-

statistica”, riconoscendo quali contenuti disciplinari indispensabili per tutti i corsi della classe 

“conoscenze avanzate nel campo delle scienze economiche generali, statistico-matematiche e 

giuridiche applicate agli ambiti aziendali”. Nella riunione di cui al punto 1 all’OdG, la Professoressa 

Stefania Corsaro ha proposto di inserire l’insegnamento di “Metodi matematici per il supporto alle 

decisioni”, attualmente presente come insegnamento affine, tra i base e caratterizzanti e inserire tra gli 

affini l’insegnamento di “Corporate governance delle aziende marittime”. Il gruppo AQ condivide 

all’unanimità la proposta, anche in considerazione delle riflessioni fatte nella riunione dello scorso 18 

luglio (Verbale AQ del 18.07.2024), in merito alla copertura per contratto negli ultimi due anni 

dell’insegnamento di “Corporate governance delle aziende marittime”. Il gruppo AQ aveva espresso 

preoccupazione per tale situazione, anche in relazione all’impatto su alcuni indicatori ANVUR della 

didattica – in particolare l’indicatore iC19 Ore di docenza erogata da docenti assunti a tempo 

indeterminato sul totale delle ore di docenza erogata, iC19BIS Ore di docenza erogata da docenti 

assunti a tempo indeterminato e ricercatori a tempo determinato di tipo B sul totale delle ore di docenza 

erogata e iC19TER Ore di docenza erogata da docenti assunti a tempo indeterminato e ricercatori a 

tempo determinato di tipo A e B sul totale delle ore di docenza. Il Coordinatore ha già condiviso la 

preoccupazione del gruppo AQ nell’ambito del Consiglio della Scuola Interdipartimentale di 

Economia e Giurisprudenza (SIEGi) con i rappresentanti del SSD interessato, i quali hanno affermato 

che allo stato attuale il numero di docenti afferenti al SSD ECON-06/A non è sufficiente a garantire la 

copertura per obbligo didattico o affidamento del corso in oggetto.  

La seconda proposta discussa con il CI attiene all’obiettivo “Studentesse/ Studenti ERA-SMUS 

Incoming e Outgoing” individuato dal gruppo AQ nella Scheda di Monitoraggio Annuale, anno 2023, 

di replicare in via sperimentale almeno un insegnamento in lingua inglese, al fine di promuovere 

l’internazionalizzazione del Corso e migliorare la capacità dei laureandi di inserirsi nelle imprese 

moderne che operano nei contesti internazionali. Tale obiettivo è in linea con il Piano Strategico del 

DiSAQ per il triennio 2023/2025 (Linea di Azione PSA 7.1: Migliorare le Performance del Programma 

ERASMUS, Obiettivo 7.1.2). Si sottolinea che anche tale proposta è in linea con il DD.MM. n. 1649, 

nel quale si afferma che “I laureati sono capaci di operare, con elevata professionalità e responsabilità, 

nel contesto dei mercati locali, negli scenari nazionali e internazionali e di interagire con le istituzioni 



negli ambiti territoriali e transnazionali, con particolare attenzione allo spazio europeo, nonché agli 

scenari dei sistemi economici globalizzati.” 

Infine, il Coordinatore ha comunicato ai membri del CI l’intenzione di avviare una interlocuzione con 

i colleghi di area giuridica per l’attivazione di un insegnamento che integri conoscenze di Diritto del 

lavoro, come suggerito dall’Ing. Giuseppe Naviglio nella riunione del CI dello scorso mese di marzo 

(Verbale CI del 18.03.2024).  

La Professoressa Stefania Corsaro comunica che i membri del CI hanno approvato all’unanimità le 

proposte. 

In merito al punto 2 all’OdG, si ricorda che la procedura di adeguamento dei CdS alla riforma delle 

Classi di Laurea e Laurea Magistrale di cui ai DD.MM. n. 1648 e 1649 del 19 dicembre 2023 comporta 

che tutti i Corsi di Studio debbano accedere alle modifiche ordinamentali. In base alle indicazioni del 

CUN, la procedura avverrà con due modalità alternative: 

• procedura semplificata: qualora l’Ateneo ritenga che le parti testuali dell’ordinamento siano già 

conformi ai citati DD.MM., potrà procedere ad adeguamenti esclusivamente sulla parte 

tabellare; 

• modifica di ordinamento secondo la procedura ordinaria.  

Nel corso di una riunione telematica CRUI-MUR-CUN-CINECA su “Riforma delle classi dei corsi di 

studio” tenutasi lo scorso 30 maggio, si specifica che i CdS della classe LM-77 rientrano nelle “Classi 

che non hanno avuto modifiche tabellari con i DM 1648 e 1649” e che possono, pertanto, accedere alla 

procedura semplificata. In una nota del CUN si specifica che è possibile accedere alla procedura 

semplificata a patto che non si apportino modifiche tabellari di tipo “sostanziale”, quali ad esempio 

“consistenti variazioni nell’attribuzione di CFU agli ambiti disciplinari e/o alle altre attività formative”.  

Il gruppo AQ osserva che le modifiche proposte e discusse in relazione al punto 1 all’OdG non 

modificano l’offerta formativa, lasciando inalterata la struttura del Piano di Studi; il numero di CFU 

attribuiti a ciascun SSD resta lo stesso. Il gruppo AQ ritiene pertanto che le modifiche proposte e 

discusse in relazione al punto 1 all’OdG possano essere applicate nell’ambito della procedura 

semplificata.  

La Prof.ssa Stefania Corsaro dichiara quindi conclusa la riunione alle ore 17.00. 

Del che è verbale. Letto, approvato e sottoscritto. 
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